

Секция «Государственное управление и политический процесс в современной России»

**Антикоррупционная политика: сущность и региональные практики
противодействия**

Научный руководитель – Хизбуллина Радмила Радиковна

Трубицин Иван Иванович

Студент (бакалавр)

Казанский государственный энергетический университет, Институт экономики и информационных технологий, Кафедра социологии, Казань, Россия

E-mail: vanekorop@gmail.com

Коррупция является глобальной проблемой любого общества. Коррупция опосредует высокий уровень социально-экономического неравенства, дисфункцию социально-экономических институтов, развитие экономической преступности и др., оказывая негативное влияние на все сферы человеческой деятельности. Любое проявление коррупции связано с незаконным злоупотреблением властью, служебным положением в целях получения личной выгоды для каждой из сторон, включенных в этот процесс.

Коррупция как глобальное явление существовала с появления первобытных формаций, которые в ходе развития переросли в современные государства. Становление государств требовало разделения полномочий правителя и их делегирования другим лицам, которые использовали свое положение в личных корыстных целях и для увеличения собственных доходов. Так, например, в Древней Руси существовала система «кормлений», которая предполагала содержание должностных лиц за счёт местного населения. Во времена правления Екатерины I было отменено жалование должностным лицам и было разрешено довольствоваться тем, что преподнесут другие, вследствие чего выросли подношения от купцов и иностранных держав, что непосредственно повлияло на рост коррупции в России. Вне зависимости от уровня проявления коррупционных правонарушений поражалась деятельность социальных институтов.

Первые попытки борьбы с коррупцией в России были предприняты Иваном IV «Грозным» с изданием «Царского Судебника», датированного 1550 годом - первым нормативно-правовым актом, регулирующим привилегии должностных лиц. Позднее в 1561 году была введена Судная грамота, которая признавала «мздоимство», т.е. взяточничество, преступлением и предполагала ответственность в виде санкций. Петром I в декабре 1714 года был издан указ «О воспрещении взяток и посулов», при его нарушении была предусмотрена смертная казнь [1].

Сегодня одной из основополагающих проблем является имитация институтов демократического общества, для ее решения предложены следующие возможности:

1. дополнение антикоррупционного законодательства нормами, регулирующими лоббирование, раскрытие активов собственников и защиту лиц, заявивших о коррупции;
2. реализовать рекомендации Группы государств по борьбе с коррупцией (ГРЕКО);
3. осуществить возвращение активов, украденных посредством коррупционной деятельности;
4. повысить независимость избирательных комиссий;
5. разработать методические рекомендации и материалы для преподавателей университетов и учителей в школе;
6. активно реагировать на расследования журналистов и активистов, касающихся деятельности должностных лиц;
7. противодействовать возникновению и функционированию неформальных общественных институтов и др. [2].

Борьбе с коррупцией уделяется значительное внимание и международными межправительственными организациями. Наличие коррупции существенно снижает эффективность реализации многих социально-экономических программ, отрицательно влияет на уровень жизни населения, как международного, так и национального уровня. Исходя из этого, Организация Объединенных Наций, Совет Европы, иные международные организации осуществляют борьбу с коррупцией на международном уровне [3].

Антикоррупционная политика Российской Федерации является важнейшим направлением государственной политики, цель которой заключается в выражении неприятия коррупции, а именно: в разработке и реализации целей, задач и форм деятельности федеральных государственных органов, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, муниципальных органов и институтов гражданского общества по предупреждению (профилактике) коррупции, борьбе с нею и минимизации (ликвидации) негативных последствий [4].

В рамках антикоррупционной деятельности в Российской Федерации ведётся активная политика по противодействию коррупции. Федеральным законом от 25 декабря 2008 года №237-ФЗ «О противодействии коррупции» деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий предполагает меры по противодействию коррупции, среди них, предупреждение, выявление, пресечение, раскрытие и расследование коррупционных правонарушений, минимизация и ликвидация последствий коррупционных правонарушений [5]. С 2004 года 9 декабря ежегодно отмечается Международный день борьбы с коррупцией с целью освещения и привлечения внимания к проблемам коррупции в современном социуме, углубление понимания проблемы и поиск мер по противодействию коррупции.

Ежегодно в организациях, воспитывающих гражданскую сознательность, нетерпимое отношение к коррупционному поведению, социализирующих новое поколение проводятся мероприятия в рамках антикоррупционного просвещения. В России на региональном уровне активно реализуются программы антикоррупционной политики, меры по профилактике коррупционных проявлений. Так, например, в Республике Татарстан активно ведётся профилактическая и просветительская деятельность о необходимости неукоснительного соблюдения стандартов антикоррупционного поведения. На базе образовательных организаций (одним из успешных примеров, является практика работы в области антикоррупционной политики ФГБОУ ВО «КГЭУ», где ежегодно проводится цикл мероприятий с привлечением студенческой молодежи, представителей правоохранительных органов и органов государственной власти) проходят:

1. творческие конкурсы, квесты, круглые столы;
2. научно-практические конференции и форумы антикоррупционной направленности,
3. дебаты и интеллектуальные игры, призванные обратить внимание будущих специалистов и управленцев, государственных сотрудников и молодого поколения в целом к проблеме коррупции, о необходимости нетерпимого отношения к коррупционному поведению.
4. курсы повышения квалификации для профессорско-преподавательского состава и управленцев по вопросам противодействия коррупции;
5. социологический мониторинг по вопросам антикоррупционного поведения;
6. обучение студентов стандартам антикоррупционного поведения в рамках курса «Антикоррупционная политика».

Настоящий этап реализации государственной антикоррупционной политики направлен прежде всего на организацию исполнения Федерального закона «О противодействии

коррупции», соответствующих указов Президента Российской Федерации и других нормативных правовых актов Российской Федерации по созданию действенного механизма противодействия коррупции [4].

Перечисленные мероприятия позволяют составить методические и методологические рекомендации для педагогов высшей школы с целью формирования активной гражданской позиции молодого поколения к нетерпимому отношению к коррупции, знакомства с мерами противодействия и ликвидации коррупционных проявлений в различных сферах и общества.

За последние годы количество проводимых мероприятий антикоррупционной направленности на базе ФГБОУ ВО «КГЭУ» увеличивается, как и количество участников, которые в рамках профессиональных научно-практических дискуссий выражают свое мнение о действующих мерах противодействия коррупции, предлагают решения существующих проблем на социетальном, правовом, социально-экономическом уровнях.

Источники и литература

- 1) Плигузов А.И. «О списках судебника и духовной грамоты Ивана III // Russian History. Т. 27, №. 2 (SUMMER 2000 / ETE 2000). С. 155-167
- 2) . Кабанов П.А. Антикоррупционное процессуальное законодательство субъектов Российской Федерации: формирование и содержание» // Актуальные проблемы экономики и права. №. 2 (46), 2018. С. 300-333
- 3) Богатова Е.В., Стебенева Е.В. «Антикоррупционная политика в современной России» // Вестник Уральского юридического института МВД России. №. 1, 2019. С. 70-72.
- 4) Потомский В.В. «Антикоррупционная политика России: тенденции формирования и реализации» // Среднерусский вестник общественных наук. Т. 1. 12. № 12, 2017. С. 130-136.
- 5) Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 N 273-ФЗ. Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/ (дата обращения 18.02.2021)